
期末专题 04 排列组合与二项式定理综合（精选 40 题）

一、单选题

1．（22-23高二下·湖北十堰·期末）
81 (2 )y x y

x
   
 

的展开式中 3 5x y 的系数为（ ）

A． 672 B． 112 C．672 D．112

【答案】A

【分析】首先展开式为    88 81 2 2(2 )y xx y
x

yy x y
x

   


 


，再根据 8(2 )x y 的二项展开式的通项公式，

求展开式中 3 5x y 的系数.

【详解】因为 8(2 )x y 的展开式的通项为
8 8 8

1 8 8C (2 ) C 2r r r r r r r
rT x y x y  
   ，

所以    88 81 2 2(2 )y xx y
x

yy x y
x

   


 


，展开式中 3 5x y 的系数为
5 3 4 4
8 8C 2 C 2 672   .

故选：A

2．（22-23高二下·山东枣庄·期末）在      5 6 101 1 1x x x      的展开式中，含 2x 的项的系数为（ ）

A．165 B． 165 C．155 D． 155

【答案】C

【分析】根据给定条件，利用二项式定理、结合组合数性质求解作答.

【详解】      5 6 101 1 1x x x      的展开式中含 2x 的项的系数为：

2 2 2 2 2 2 3 2 2 2 2 2 2 3
5 6 7 8 9 10 5 5 6 7 8 9 10 5C C C C C C C C C C C C C C            

3 2 2 2 2 2 3 2 2 2 2
6 6 7 8 9 10 7 7 8 9 10=C C C C C C 10 C C C C C 10           

3 2 2 2 3 2 2 3 2 3
8 8 9 10 9 9 10 10 10 11=C C C C 10 C C C 10 C C 10 C 10 165 10 155                .

故选：C

3．（22-23高二下·广西南宁·期末）某中学举行全区教研活动，有 10 名志愿者参加接待工作.若每天排早、

中、晚三班，每班至少 3 人，每人每天值一班，则教研活动当天不同的排班种数为（ ）

A．
4 3 3
10 6 3

2
2

C C C
A

B．
3 3 4 3
10 7 4 3

2
2

C C C A
A

C．
3 4 3
10 7 3

3
3

C C C
A

D．
3 3 4
10 7 4A A A



【答案】B

【分析】首先对 10 人分成 4,3,3三组，再分早中晚三班排列即可得解.

【详解】10 人分成三组，每组至少 3 人，故可分为 4 人,3 人,3 人三组，

共有
3 3 4
10 7 4

2
2

C C C
A

种，

再把三组人员安排到早中晚三班，共有
3
3A 种，

由分步乘法计数原理可得共有
3 3 4 3
10 7 4 3

2
2

C C C A
A

种.

故选：B

4．（22-23高二下·吉林松原·期末）中国救援力量在国际自然灾害中为拯救生命作出了重要贡献，很好地展

示了国际形象，增进了国际友谊．现有 6 支救援队前往 , ,A B C三个受灾点执行救援任务，若每支救援队只

能去其中的一个受灾点，且每个受灾点至少安排 1 支救援队，其中A 受灾点至少需要 2 支救援队，则不同

的安排方法种数是（ ）

A．180 B．240 C．320 D．360

【答案】D

【分析】将 6 支救援队按 1，1，4、1，2，3 或 2，2，2 分成 3 组，分别求出其不同的安排方法种数，再由

分类加法计算原理即可得出答案.

【详解】若 6 支救援队按 1，1，4 分成 3 组，则不同的安排方法种数是
1 1
6 5

2
2

C C
A

· 2
2A =30，

若 6 支救援队按 1，2，3 分成 3 组，则不同的安排方法种数是
1 2 1 2
6 5 2 2C C C A =240，

若 6 支救援队按 2，2，2 分成 3 组，则不同的安排方法种数是
2 2
6 4

3
3

C C
A

· 3
3A =90，

故不同的安排方法种数是 360.

故选：D.

5．（22-23高二下·江苏镇江·期末）将 4 名乡村振兴志愿者分配到科技助农，文艺文化，科普宣传和乡村环

境治理 4 个项目进行培训（每个项目都有志愿者参加），每名志愿者只分配到 1 个项目，志愿者小王不去文

艺文化项目，则不同的分配方案共有（ ）

A．12 种 B．24 种 C．18 种 D．48 种

【答案】C



【分析】应用排列数求任意分配方法数及小王去文艺文化项目的分配方法数，再利用间接法求不同的分配

方案数.

【详解】由题意，4 名志愿者任意分配共有
4
4A 24 种分法，

若志愿者小王去文艺文化项目，其它 3 名任意分配有
3
3A 6 种分法，

所以志愿者小王不去文艺文化项目的分配方法有 24 6 18  种.

故选：C

6．（22-23高二下·山东枣庄·期末）现将甲、乙、丙、丁 4 位老师安排到 A，B，C三所学校工作，要求每所

学校都有人去，每人只能去一所学校，则甲、乙两人至少有 1 人到 A学校工作的分配方案数为（ ）

A．12 B．22 C．24 D．26

【答案】B

【分析】分三种情况，结合排列组合知识进行求解出每种情况下的安排种数，相加即可.

【详解】若甲乙两人中的 1 人到 A学校工作，有
1
2C 种选择，

其余 3 人到另外两个地方工作，先将 3 人分为两组，再进行排列，有
2 2
3 2C A 安排种数，

故有
1 2 2
2 3 2 12C C A  种；

若甲乙两人中的 1 人到 A学校工作，有
1
2C 种选择，

丙丁中一人也到 A学校工作，有
1
2C 种选择，

其余 2 人到另外两个地方工作，有
2
2A 种选择，

故安排种数有
1 1 2
2 2 2C C A 8 种；

若安排甲乙 2 人都到 A学校工作，其余丙丁 2 人到另外两个地方工作，安排种数有
2
2A 2 种，

故总共有12 8 2 22   种.

故选：B.

7．（22-23高二下·湖南·期末）弘扬国学经典，传承中华文化，国学乃我中华民族五千年留下的智慧精髓，

其中“五经”是国学经典著作，“五经”指《诗经》《尚书》《礼记》《周易》《春秋》．小明准备学习“五经”，现

安排连续四天进行学习且每天学习一种，每天学习的书都不一样，其中《诗经》与《礼记》不能安排在相

邻两天学习，《周易》不能安排在第一天学习，则不同安排的方式有（ ）

A．32 种 B．48 种



C．56 种 D．68 种

【答案】D

【分析】利用排列组合分别讨论不排《周易》，排《周易》且《诗经》与《礼记》都安排，排《周易》且《诗

经》与《礼记》只安排一个，三种情况，再利用分类加法计数原理将所有情况相加即可.

【详解】①若《周易》不排，先将《诗经》与《礼记》以外的另外 2 种排列，

再将《诗经》与《礼记》插空，则共有
2 2
2 3A A 12 种安排方式．

②若排《周易》且《诗经》与《礼记》都安排，

在《尚书》和《春秋》中先选 1 种，然后将《诗经》与《礼记》以外的另外 2 种排列，

再将《诗经》与《礼记》插空，减去将《周易》排在第一天的情况即可，

共有
1 2 2 1 2
2 2 3 2 2C A A C A 20  种安排方式；

③若排《周易》且《诗经》与《礼记》只安排一个，

先在《诗经》与《礼记》中选 1 种，然后将《周易》排在后三天的一天，

最后将剩下的 3 种书全排列即可，

共有
1 1 3
2 3 3C C A 36 种安排方式．

所以共有12 20 36 68   种安排方式．

故选：D

8．（22-23高二下·河北唐山·期末）今天是星期一，经过 7 天后还是星期一，那么经过 20232 天后是（ ）．

A．星期一 B．星期二 C．星期三 D．星期四

【答案】C

【分析】由 2023 6742 2 (7 1)   ，利用二项式定理判断 6742 (7 1)  除以 7 的余数，即可得结果.

【详解】 2023 6742 2 (7 1)   ，对于 674(7 1) 的展开式通项为
674

1 674C 7r r
rT


  ， 0,1, ,674r   ，

所以， 0,1, ,673r   时对应项均可被 7 整除，当 674r  时 1 1rT   ，

故 674(7 1) 除以 7 余数为 1，所以 6742 (7 1)  除以 7 余数为 2，

则经过 20232 天后是星期三.

故选：C

9．（22-23高二下·安徽滁州·期末）习近平总书记在“十九大”报告中指出：坚定文化自信，推动社会主义文

化繁荣兴盛．“杨辉三角”揭示了二项式系数在三角形中的一种几何排列规律，最早在中国南宋数学家杨辉



1261 年所著的《详解九章算法》一书中出现．欧洲数学家帕斯卡在 1654 年才发现这一规律，比杨辉要晩近

四百年．“杨辉三角”是中国数学史上的一个伟大成就，激发起一批又一批数学爱好者的探究欲望．如图，由

“杨辉三角”，下列叙述正确的是（ ）

A．
2 2 2 2
3 4 5 9C +C +C + +C 120

B．第 2023 行中从左往右第 1013 个数与第 1014 个数相等

C．记第 n行的第 i个数为 ia ，则
1

i 1

1
2 4

n
n

i
i

a








D．第 20 行中第 8 个数与第 9 个数之比为8 :13

【答案】D

【分析】根据题意，归纳可得：第 n行的第 r个数为
1Cr

n

，由组合数的性质依次分析选项是否正确，综合可

得答案．

【详解】根据题意，由数表可得：第 n行的第 r个数为
1Cr

n

，

由此分析选项：

对于 A， 2 2 2 3 2 2 2 3
3 4 9 3 3 4 9 10C +C C =C +C +C C =C 1 119    ，A 错误；

对于 B，第 2023 行中从左往右第 1013 个数为
1012
2023C ，第 1014 个数为

1013
2023C ，两者不相等，B 错误；

对于 C，记第 n行的第 i个数为 ia ，则
1Ci

i na  ，则
1 1

1 1 1

1 1
2 2 C (1 2) 3

n n
i i i n n

i n
i i

a
 

  

 

    ，C 错误；

对于 D，第 20 行中第 8 个数为
7
20C ，第 9 个数为

8
20C ，则两个数的比为

7 8
20 20

20! 8 3! 12!:
7! 13

C
! 20

C 8 :1
!


  


，D 正确．

故选：D．

10．（22-23高二下·湖北咸宁·期末） 971 1 除以 8 的余数为（ ）

A．0 B．2 C．4 D．6

【答案】D

【分析】将解析式 971 1 转化为  9 971 1 72 1 1    ，然后根据二项式定理展开判断即可；



【详解】        9
9

9 9
9 8 90 9 1 8 8 9

971 1 72 1 1 C 72 C 72 1 C 72 1 C 1 1              

    80 8 1 7 8
9 9 972 C 72 C 72 1 C 1 2        ，

因为     80 8 1 7 8
9 9 972 C 72 C 72 1 C 1       肯定是 8 的倍数，

因此 971 1 除以 8 的余数为 6.

故选；D.

二、多选题

11．（22-23高二下·广东潮州·期末）已知
3

12 
 

 

n

x
x

的展开式共有 13 项，则下列说法中正确的有（ ）

A．所有项的系数和为 123 B．所有奇数项的二项式系数和为 112

C．二项式系数最大的项为第 6 项或第 7 项 D．有理项共有 5 项

【答案】BD

【分析】

根据二项式定理求出 n，令 1x  即可判断 A；根据二项式系数得性质即可判断 BC；求出展开式得通项，再

根据 x的指数为整数即可判断 D.

【详解】由题意得 1 13n   ，所以 12n  ，

令 1x  ，得所有项的系数和为1，故 A 错误；

所有奇数项的二项式系数和为 112 ，故 B 正确；

由二项式系数的性质可知二项式系数最大的项为第 7 项，故 C 错误；

12

3

12x
x

  
 

展开式通项为      
1 41212 123 3

1 12 121 C 2 1 2 C
r

rr r rr r r
rT x x x

  


 
        

 
，

当
412
3
r 为整数时， 0r  ，3，6，9，12，共有 5 项，

即有理项共有 5 项，故 D 正确．

故选：BD．

12．（22-23高二下·福建南平·期末）若 2

2 n

x
x

  
 

展开式的二项式系数之和为 64，则（ ）

A．展开式中 3x 项的系数为 12 B．展开式中二项式系数最大的项为 3
160
x



C．展开式中系数最小的项为 2220x D．展开式中各项系数的和为 1



【答案】ABD

【分析】由二项式系数之和为 64，求得 n＝6，得到展开式的通项   6 3
1 62 Cr r r

rT x 
   ，令 6 3 3r  ，可判断 A；

展开式中二项式系数最大的项为 4T ，可判断 B；写出展开式的各项，可判断 C；利用赋值法，令 x＝1，可

判断 D．

【详解】因为 2

2 n

x
x

  
 

展开式的二项式系数之和为 64，所以 2 64n  ，得 n＝6，

所以二项式为
6

2

2x
x

  
 

，则展开式的通项  6 6 3
1 6 62

2 C 2 C
r

rr r r r
rT x x

x
 




   
 


，

令 6 3 3r  ，则 1r  ，可得展开式中 3x 项的系数为  1 1
62 C 12   ，所以 A 正确；

展开式中二项式系数最大的项为  3 3 6 3 3
4 6 3

160 2 CT x
x

     ，所以 B 正确；

展开式的各项依次为：

       0 1 2 30 6 6 1 3 3 2 3 3 3
6 6 6 62 C , 2 C 12 , 2 C 60, 2 C 160 ,x x x x x x          

     4 5 64 6 6 5 9 9 6 12 12
6 6 62 C 240 , 2 C 192 , 2 C 64x x x x x x            ，

故展开式中系数最小的项为 9192x ，所以 C 错误；

令 x＝1，可得二项展开式中各项系数之和为  61 2 1  ，所以 D 正确．

故选：ABD．

13．（22-23高二下·吉林长春·期末）在 *)2 (
n

x n
x

   
 

N 的展开式中，只有第 4 项的二项式系数最大，则（ ）

A．常数项为 160 B．含 2x 项的系数为 60

C．第 4 项的二项式系数为 15 D．各项系数的绝对值的和为 36

【答案】BD

【分析】依题意，根据二项式系数性质，可知 6n  ，然后由二项式通项公式逐项判断选项 A、B、C；设

6
6 4 2 2 4 6

0 1 2 3 4 5 6
2x a x a x a x a a x a x a x
x

          
 

 ，则 60 1 0 1 2 62a a a a a a a a          ，

0 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6
6 6 6 6 6 6 6C 2C 2 C 2 C 2 C 2 C 2 C= + + + + + + 6 6(1 2) 3= + = ，可判断选项 D.

【详解】依题意，只有第 4 项的二项式系数最大，

根据二项式系数性质，可知 6n  ，



则  6 6 2
1 6 6

2C 2 C 


     
 

r
rr r r r

rT x x
x

，

令6 2 0r  ，得 3r  ，则  3 3
4 62 C 160T     ，选项 A 错误；

令6 2 2r  ，得 2r  ，则   2 2 2
3 6

2 C 602T x x  ，选项 B 正确；

令 1 4r   ，得 3r  ，则二项式系数为
3
6C 20 ，选项 C 错误；

           
6

2 3 4 5 60 6 1 4 2 2 3 4 2 5 4 6 6
6 6 6 6 6 6 6C 2 C 2 C 2 C 2 C C C2 2 2x x x x x x

x
x     

 
          

设
6

6 4 2 2 4 6
0 1 2 3 4 5 6

2x a x a x a x a a x a x a x
x

          
 



0 1 2 0 61 26a a a a a a a a          

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 3 4 5 60 1 2 3 4 5 6

6 6 6 6 6 6 6C 2 C 2 C 2 C 2 C 2 C 2 C= - - + - - - + - - - + -

0 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6
6 6 6 6 6 6 6C 2C 2 C 2 C 2 C 2 C 2 C= + + + + + +

6 6(1 2) 3= + = ，选项 D 正确.

故选：BD

14．（22-23高二下·安徽合肥·期末）已知 n为满足  0 1 2 3 27
27 27 27 27 27C C C C C 3S a a        能被 9 整除的

正整数 a的最小值，则
1 n

x
x

  
 

的展开式中，下列结论正确的是（ ）

A．第 7 项系数最小 B．第 6 项二项式系数最大

C．第 7 项二项式系数最大 D．第 6 项系数最小

【答案】BD

【分析】由已知可得  8 1 7 8
9 99 9 C 9 C 1S a      ，则可得 1 9a   ，可求得 10n  ，然后利用二项式的

性质可得结论.

【详解】因为
0 1 2 3 27
27 27 27 27 7C C C C CS a      

 927 0 9 1 8 2 7 3 6 8 9
9 9 9 9 9 92 9 1 C 9 C 9 C 9 C 9 C 9 Ca a a                 

 8 1 7 8
9 99 9 C 9 C 1a     

因为 3a  ，所以 S能被 9 整除的正整数 a的最小值是 1 9a   ，得 10a  ，



所以 10n  ，所以
101x

x
  
 

的展开式中，二项式系数最大的项为第 6 项，

101x
x

  
 

的展开式的通项公式为 10
1 10

1C
r

r r
rT x

x



   
 

，

因为第 6 项的系数为负数，所以第 6 项系数最小，

故选：BD．

15．（22-23高二下·山东青岛·期末）已知
9 2 9

0 1 2 9(1 2 )x a a x a x a x      ，则（ ）

A． 2 144a  B． 9
0 1 2 8 9 3a a a a a     

C． 8
1 3 7 9 0 2 4 6 8 2a a a a a a a a a         D． ( 0,1, 2, ,8,9)ia i   的最大值为 6a

【答案】ABD

【分析】A 选项，根据二项展开式的通项求解，BC 选项根据赋值法解决，D 选项根据不等式法结合组合数

性质确定系数的最大项.

【详解】A 选项，根据二项展开式的通项，
2 2

2 9C 2 144a    ，A 选项正确；

B 选项，取 1x  代入等式，得到 0 1 2 8 9
93 a a a a a     ，B 选项正确；

C 选项，取 = 1x  代入等式，得到 0 1 2 8 91 a a a a a      ，

结合 B 选项
9

0 1 2 8 9 3a a a a a      ，

两式相加得 8
0 8

9

2 4 6
3 1 9841 2

2
a a a a a   


  ，故 C 选项错误；

D 选项，根据二项展开式的通项， 9C 2i i
ia  ，令

1

1

i i

i i

a a
a a






 

，即

1 1
9 9

1 1
9 9

C 2 C 2
C 2 C 2

i i i i

i i i i

 

 

 



，

解得
17 20
3 3

i  ，又 iN，故 6i  ，即 6a 最大，D 选项正确.

故选：ABD

16．（22-23高二下·山东滨州·期末）已知
8 2 8

0 1 2 8(2 )x a a x a x a x      ，则（ ）

A．
8

0 2a  B． 1 2 8 1a a a   

C． 8
1 2 3 8 3a a a a     D． 3 1792a  

【答案】AD

【分析】利用赋值法判断 A、B、C，利用展开式的通项，即可判断 D.



【详解】由  8 2 8
0 1 2 82 x a a x a x a x      ，

令 0x  得
8

0 2a  ，A 选项正确.

令 1x  得 0 1 2 8 1a a a a     ，所以
8

1 2 8 1 2a a a     ，B 选项错误.

二项式  82 x 展开式的通项公式为    8 8
1 8 8C 2 1 2 Cr rr r r r r

rT x x 
          （ 0 8r  且 Nr ），

由此可知 1 3 5 7, , ,a a a a 是负数， 2 4 6 8, , ,a a a a 为正数，

所以令 = 1x  得
8

0 1 2 3 4 5 6 7 8 3a a a a a a a a a         ，

8 8
1 2 3 4 5 6 7 8 3 2a a a a a a a a          ，

即
88

1 2 3 8 23a a a a     ，C 选项错误；

令 3r  ，可得  3 5 3 3 3
4 81 2 C 1792T x x       ，所以 3 1792a   ，故 D 正确；

故选：AD

17．（22-23高二下·江苏南通·期末）已知  6 2 3 4 5 6
0 1 2 3 4 5 62x a a x a x a x a x a x a x        ，则（ ）

A． 0 1a  B． 4 60a 

C． 1 2 3 4 5 6 63a a a a a a       D．
6

0 2 4 6
3 1

2
a a a a 
   

【答案】BC

【分析】设令    6 2 3 4 5 6
0 1 2 3 4 5 62f x a a x a x a x a x a x ax x        ，利用赋值法可判断 ACD 选项；利用

二项展开式通项可判断 B 选项.

【详解】令    6 2 3 4 5 6
0 1 2 3 4 5 62f x a a x a x a x a x a x ax x        .

对于 A 选项，    6
0 0 2 64a f    ，A 错；

对于 B 选项，  62x  的展开式通项为    6
1 6C 2 0,1, 2, ,6kk k

kT x k
       ，

令6 4k  ，可得 2k  ，则  22
4 6C 2 15 4 60a       ，B 对；

对于 C 选项，  1 2 3 4 5 6 0 1 2 3 4 5 6 0a a a a a a a a a a a a a a            

     61 0 1 2 64 1 64 63f f         ，C 对；



对于 D 选项，
 
   

0 1 2 3 4 5 6
6

0 1 2 3 4 5 6

1 1

1 3

f a a a a a a a

f a a a a a a a

        


         
，

所以，
6

0 2 4 6
3 1

2
a a a a 
    ，D 错.

故选：BC.

18．（22-23高二下·河北秦皇岛·期末）已知  21 2 21
0 1 2 211x a a x a x a x      ，则（ ）

A． 0 1a  B． 1 2 3 21 1a a a a    

C． 20
1 3 5 21 2a a a a     D．

20
2 4 6 20 1 2a a a a     

【答案】BCD

【分析】

运用赋值法，分别令 0x  ，令 1x  ，令 = 1x  ，然后逐项判断；

【详解】

令 0x  ，则  21
0 1 1a     ，选项 A 错误；

令 1x  ，则 0 1 2 21 0a a a a     ，则 1 2 3 21 0 1a a a a a       ，选项 B 正确；

令 = 1x  ，则  21 21
0 1 2 21 2 2a a a a        ，则   21

1 3 5 212 2a a a a     ，

则
20

1 3 5 21 2a a a a     ，
20

0 2 4 20 2a a a a      ，

从而
20

2 4 6 20 1 2a a a a      ，选项 CD 正确；

故选：BCD.

19．（22-23高二下·湖北武汉·期末）已知
6 2 7

0 1 2 7( 1)( 2)x x a a x a x a x       ，则（ ）

A． 0 1 2 7 0a a a a     B． 2 48a 

C． 0 2 4 6 2a a a a     D． 1 3 5 7 1   a a a a

【答案】AD

【分析】令 1x  ，即可判断 A 选项；令 = 1x  ，结合 1x  ，即可判断 C、D 选项；写出  62x  展开式的通

项，得出含 2x 的系数，即可判断 B 选项.

【详解】对于 A 项，令 1x  ，可得   6
0 1 2 7 1 1 1 2 0a a a a        ，故 A 项正确；

对于 B 项，  62x  展开式的通项为
6 6

1 6 6C 2 2 Cr r r r r r
rT x x 
     ， 0,1,2,3,4,5,6r  .



由 6 1r  可得 = 5r ，所以  62x  展开式含 x的项为
5 1 5

6 6C 2 192T x x    .

由6 2r  可得 4r  ，所以  62x  展开式含 2x 的项为
4 2 4 2

5 6C 2 240T x x    .

所以， 6( 1)( 2)x x  展开式中含 2x 的项为 2 2192 240 48x x x x    ，

所以， 2 48a   ，故 B 项错误；

对于 C 项，令 = 1x  ，可得
6

0 1 2 3 4 5 6 7 ( 1 1)( 1 2) 2a a a a a a a a             .

又 0 1 2 7 0a a a a     ，

两式相加可得，  0 2 4 62 2a a a a     ，所以 0 2 4 6 1a a a a    ，故 C 项错误；

对于 D 项，由 C 可知 0 2 4 6 1a a a a    ，

又 0 1 2 7 0a a a a     ，所以 1 3 5 7 1   a a a a ，故 D 项正确.

故选：AD.

20．（22-23高二下·山东菏泽·期末）对于 1，2，…，n，的全部排列，定义 Euler 数
n
k
（其中 Nn  ， 0,1, ,k n  ）

表示其中恰有 k次升高的排列的个数（注： k次升高是指在排列 1 2 na a a 中有 k处 1i ia a  ， 1, , 1i n   ）.

例如：1，2，3 的排列共有：123，132，213，231，312，321 六个，恰有 1 处升高的排列有如下四个：132，

213，231，312，因此：
3

4
1

 .则下列结论正确的有（ ）

A．
4

3
3

 B．
4

11
2



C．
1

n n
k n k


 

D．
1 1

1
n n n

k n
k k k

 
 



【答案】BC

【分析】按
n
k

的定义计算，判断 A，B；根据
n
k

的定义，理解其含义判断 C；举反例判断 D.

【详解】对于 A，将1,2,3,4全部排列，恰有 3 次升高的排列为1234，

故
4

1
3

 ，A 错误；



对于 B，将1,2,3,4全部排列，恰有 2 次升高，排列个数可以如下考虑：

1 排首位时，共有 1324，1423，1342，1243 共 4 个排列符合恰有 2 次升高；

2 排首位时，共有 2134，2341，2314，2413 共 4 个排列符合恰有 2 次升高；

3 排首位时，共有 3124，3412 共 2 个排列符合恰有 2 次升高；

4 排首位时，共有 4123 共 1 个排列符合恰有 2 次升高；

故
4

11
2

 ，B 正确；

对于 C，将1, ,n 全部排列，共有 n 1 处相邻两数满足 1i ia a  或 1i ia a  ，

故如果其中有 k处升高，则其余 1n k  处必为 1i ia a  ，

将有 k处升高的排列倒序排列，则得到的新排列显然有 1n k  处升高，且两者排列的个数一样，

反之亦然，

所以有 k处升高的排列个数等于有 1n k  处升高的排列个数，

故
1

n n
k n k


 

，C 正确；

对于 D，不妨取 4, 2n k  ，则
4

11
2

 ，

而
3

1
2

 ，
3

4
1

 ，则 8
3 3

12 4
2 1

  ，即
4 3 3

2 4
2 2 1

  ，

故
1 1

1
n n n

k n
k k k

 
 


，D 错误；

故选：BC

【点睛】关键点睛：本题是给出新的定义，要求按照其定义解决问题，关键是要理解新定义的含义，并按

照其含义去解答.

三、填空题

21．（22-23高二下·山东青岛·期末）在  52 3a b c  的展开式中，含 2 2a b c的系数为 .

【答案】360

【分析】把  52 3a b c  的展开式看成是 5 个因式 ( 2 3 )a b c  的乘积形式，按照分步相乘原理，求出含 2 2a b c

项的系数即可．
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